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Egzaminatorze!

Oceniaj prace zdajgcych uczciwie i z zaangazowaniem.
Stosuj przyjete zasady oceniania w sposob obiektywny. Pamietaj, ze kazda merytorycznie
poprawna odpowiedz, spetniajgca warunki okredlone w poleceniu, musi zostaé oceniona pozytywnie,
nawet jezeli nie ujeto jej w przyktadowych odpowiedziach.
Konsultuj niejednoznaczne rozwigzania zadan z innymi egzaminatorami lub z przewodniczgcym
zespotu egzaminatorow. W przypadku niemoznosci osiggniecia wspolnego stanowiska rozstrzygajcie
na korzys¢ zdajgcego.
Podczas przyznawania punktéw nie kieruj sie emocjami.
Informuj przewodniczgcego o wszystkich nieprawidtowosciach zaistniatych w trakcie oceniania, w tym —
0 podejrzeniach o niesamodzielno$¢ w pisaniu pracy.

L.p. Poprawna/przykladowa odpowiedz pblgliféiv Zasady oceniania
2 pkt — odpowiedz w peini poprawna,
zawierajgca trzy poprawne wskazania.
1 EPP 0-2 1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna,
' zawierajgca dwa poprawne wskazania.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak odpowiedzi.
C 1 pkt — odpowiedz poprawna.
2. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — odpowiedz poprawna, oddajgca
o Tytut tekstu wskazuje na sens tytutu.
zainteresowanie tworcow literatury 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
tematykg kulinarng. odpowiedzi.
3. . 0-1
o Tytutowa metafora oznacza, ze
jednym z motywow literackich jest
takze kuchnia / ze literatura nie
pomija tematu kulinariéw.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — odpowiedz poprawna,
oAby podkreslic wage obecnosci uwzgledniajgca cel przywotania opinii
kuchni w kulturze (przepiséw, naukowcow.
zachowan podczas positkéw). To 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
ona wpftywa na pozytywne relacje odpowiedzi.
miedzy ludzmi i moze pomoc
W porozumieniu Sig.
e Jan Tomkowski przywotuje opinie
4, naukowcow w celu wsparcia swojej 0-1
argumentacji wypowiedziami
autorytetow.
e Jan Tomkowski przywotuje opinie
naukowcow, aby podkreslic
znaczenie ,kuchni” dla jednosci
narodowe;j.
Dopuszczalne: Aby wzmocnic¢ swoje
stanowisko.
D 1 pkt — odpowiedz poprawna.
5. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
1 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
6. Ep 0-1 zawierajgca dwa poprawne wskazania.

0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub
niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Przyktadowe odpowiedzi:

o ArtySci sg stawiani na piedestale,
idealizowani. W tym kontekscie nie
wypada pisac o tak przyziemnej
czynnoSci jak spozywanie positkow.

o Autor przedmiewczo traktuje artystow

1 pkt — odpowiedz poprawna,
odnoszaca sie do stwierdzenia pomniki
nie jedzg i nie pijg.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.

7 jak zywe pomniki. A pomniki ,nie 0-1
Jedzg, nie pijg”, maja tylko ,wygladac
i reprezentowac”.
Dopuszczalna odpowiedz: Artysci nie sg
opisywani podczas jedzenia, bo to nie
wypada.
C 1 pkt — odpowiedz poprawna.
8. 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
1 pkt — odpowiedz poprawna.
9. A 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — odpowiedz poprawna,
o Wyliczenia stuzg podkresleniu, w jaki uwzgledniajgca funkcje wyliczen
Sposob jezyk moze zaburzyc¢ relacje w akapicie 3.
miedzyludzkie. 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
o Wyliczenia czasownikéw maja na odpowiedzi.
celu przekonanie czytelnika
10 0 przewadze jezyka kulinariow nad 0—1
' stowami.
o Potwierdzajg stanowisko
naukowcdw, zZe kuchnia to najstarszy
i najbardziej uniwersalny element
kultury narodowe;.
o Wzmacniajg argumentacje podang
w tekscie.
1 pkt — odpowiedz poprawna.
11. | B 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
1 pkt — odpowiedz poprawna.
12. | B 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
1 pkt — odpowiedz poprawna.
13. | B 0—1 0 pkt - odp_owiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
3 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
Bolestaw Prus G zawierajgca pie¢ poprawnych wskazan.
. 2 pkt — odpowiedz cze$ciowo poprawna,
Adam Mickiewicz F zawierajgca cztery poprawne
14. Ignacy Krasicki C 0-3 wskazania.
Jan Kochanowski B 1 pk_t - deowiedz czesciowo poprawna,
zawierajgca trzy poprawne wskazania.
Wiadystaw S. Reymont E 0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt — odpowiedz poprawna.
o Mieszkancy dworku wiodg 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
prozniacze zycie, spedzajg czas na odpowiedzi.
15. rozrywkach i jedzeniu, natomiast 0-1

zadaniem stuzby, ktéra zdaje sie
niewidoczna dla mieszkancow, jest
wytacznie dbanie o wygody
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gospodarzy i gosci.

o Mieszkancéw dworu w Nawtoci
oraz stuzby nie tgczyty blizsze
relacje: stuzba ustugiwata panstwu,
spetniata ich zachcianki, starata sig
przy tym nie zaktécac¢ spokoju, po
prostu wykonywata swojg prace
(,Maciejunio wchodzi cichcem’).
Stuzgcy sg poddarniczo ustuzni,

a mieszkancy dworu obojetnie
(a nawet lekcewazgco) korzystajg
Z pracy stuzgcych.

1 pkt — odpowiedz poprawna.

i r6znorodnos¢ natury to
odzwierciedlenie skomplikowanej
natury cztowieka.

o  WyjagtkowoSc ukazania postaci przez
malarza polega na jej
skomponowaniu z owocow, warzyw
i kwiatéw. Odbiorca jest tym
sprowokowany do interpretacji
portretowanej postaci np. jako
mito$nika natury czy rozkoszy stotu.

16. B 0-1 0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak
odpowiedzi.
2 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
zawierajgca trzy poprawne wskazania.
17. |EEE 0—2 1 pKt - 9dpowiedz’ czesciowo poprawna,
zawierajgca dwa poprawne wskazania.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub
niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
Zdrobnienie: Maciejunio zawierajgca poprawny przyktad
Funkcja: podkreslenie pozytywnego zdrobnienia oraz jego funkcje w tekscie.
stosunku do stuzgcego / podkreslenie 1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna,
poufatosci, bezceremonialnosci zawierajgca poprawny przyktad
w kontaktach z oddanym stuzgcym. zdrobnienia lub jego funkcje w tekscie.
18. | zdrobnienie: baraninka, kurczatka 0-2 0 pkt — odpowiedz niepetna lub -
Funkcja: podkreslenie delikatnosci hiepoprawna albo brak odpowiedzi.
potraw / ironiczne oddanie przepychu
positkow i ustuznosci, z jakg krzatali sie
stuzacy, chcac dogodzi¢ panstwu /
nagromadzenie zdrobnien w opisie
positku stuzy wyrazeniu ironii
Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt — odpowiedz w petni poprawna,
o  Wyjagtkowosc wynika zawierajgca poprawne wyjasnienie
z zastosowanego przez artyste z odwotaniem sie do elementéw obrazu
pomystu wykorzystania kwiatow, i tekstu lwony M. Malec.
owocow | warzyw do stworzenia 1 pkt — odpowiedz czeSciowo poprawna,
postaci. Obraz zyskuje na zawierajgca poprawne wyjasnienie
wieloznaczno$ci, mozna pomyst z odwotaniem sie do elementéw obrazu
odczytac na kilka sposobow: lub tekstu lwony M. Malec.
cztowiek jest czeScig natury; 0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub
19 Jestesmy tym, co jemy; bogactwo 02 niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-15)
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Zasady oceniania rozprawki

I. Spetnienie formalnych warunkéw polecenia (maksymalnie 1 punkt)

Egzaminator, sprawdzajgcy wypracowanie zdajgcego, w tym kryterium bedzie oceniat, czy:

e nie wystepuje w nim btad kardynalny;

e wypowiedz w co najmniej jednym fragmencie dotyczy problemu wskazanego w poleceniu;

e napisane wypracowanie jest w jakiejkolwiek czesci wypowiedzig argumentacyjna;

e W wypracowaniu zdajgcy odwotat sie do lektury obowigzkowe;j z listy lektur zamieszczonej w arkuszu
egzaminacyjnym.

o W wypracowaniu nie wystepuje btgd kardynainy. 1 pkt
ORAZ

o W wypracowaniu jest odwotanie do lektury obowigzkowej z listy lektur zamieszczonej
w arkuszu egzaminacyjnym.

ORAZ

o \Wypracowanie przynajmniej czesciowo dotyczy problemu wskazanego w poleceniu.
ORAZ

o Wypracowanie przynajmniej czesciowo jest wypowiedzig argumentacyjna.

¢ Woypracowanie nie spetnia ktéregokolwiek z warunkéw okreslonych w kategorii ,1 pkt”. 0 pkt
ALBO

o \Wypowiedz jest napisana w formie planu albo w punktach.

jezeli w kryterium Spefnienie formalnych warunkéw polecenia przyznano 0 pkt, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 pkt.

Il. Kompetencije literackie i kulturowe (0-5 pkt)

Aby oceni¢ wypracowanie w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat, czy:

e zdajgcy wykorzystat znajomosc lektury obowigzkowej (wskazanej w poleceniu bezposrednio lub
ogolnie), a takze innych utworow (jezeli polecenie tego wymagato) w sposob funkcjonalny, tzn. np. czy
przywotat w pracy takie wydarzenia albo omowit takie watki, ktére istotnie wspierajg jego tok
rozumowania albo dobrze ilustrujg to, o czym pisze;

e przedstawit bogatg argumentacje;

e nie popeit btedoéw rzeczowych, w tym — btedoéw kardynalnych, zaréowno w odniesieniu do
przywotanych tekstéw literackich oraz kontekstow, jak i w zakresie wykorzystanej terminologii
historycznoliterackiej oraz/lub teoretycznoliterackie;.

5 pkt | ¢ Pogtebiona argumentacija.

e Argumenty odwotujgce sie np. do faktow, logiki, emociji, zilustrowane odpowiednimi
przyktadami, ORAZ/LUB wykorzystanie przyktadéw w funkcji argumentacyjne;j.

e Argumenty/przyktady uporzgdkowane, np. zhierarchizowane.

4 pkt | Praca spetnia wszystkie wymagania na 3 pkt i niektére na 5 pkt.

3 pkt | e Powierzchowna argumentacja; w wypowiedzi brak wnikliwosci.

e Niektére argumenty zilustrowane odpowiednimi przyktadami ORAZ/LUB wykorzystanie
przyktadow w funkcji argumentacyjne;j.

o Argumenty/przyktady czesciowo uporzadkowane.

2 pkt | Praca spetnia wszystkie wymagania na 1 pkt i niektore na 3 pkt.

1pkt | e Podjeta proba argumentowania.

» Ograniczenie do wyliczenia powierzchownie oméwionych przyktadoéw, powigzanych
Z problemem okreslonym w temacie.
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| 0pkt | Praca nie speinia co najmniej jednego wymagania okreslonego na 1 pkt.

[ll. Kompozycja (0—1 pkt)

Aby oceni¢ wypowiedz w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat m.in., czy:

e kompozycja wypracowania jest funkcjonalna wobec tematu oraz czy jest konsekwentna;

e wypracowanie jest spéjne wewnagtrzakapitowo i miedzyakapitowo;

e wypowiedz jest podzielona na odpowiednio wyodrebnione graficznie akapity, z ktérych kazdy stanowi
logicznie zorganizowang, zwartg catosc.

o Kompozycja wypracowania jest funkcjonalna wobec tematu i konsekwentna. 1 pkt
ORAZ

o \Wypracowanie jest spojne w obrebie akapitu i miedzy akapitami.
ORAZ

e Dopuszczalne sg 2 usterki w zakresie: spéjnosci ALBO logiki wypowiedzi, ALBO
podziatu wypowiedzi na funkcjonalne akapity.

Wypracowanie nie spetnia warunkéw okreslonych w kategorii ,,1 pkt”. 0 pkt

IV. Styl (0—1 pkt)

Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat m.in., czy:

o styl wypowiedzi jest stosowny, tzn. czy zdajacy konsekwentnie postuguje sie jednym, wybranym stylem,
a jezeli miesza rozne style w wypowiedzi — to czy jest to uzasadnione (czy czemus to stuzy, jest
funkcjonalne);

e zdajgcy nie napisat wypowiedzi, stosujgc stownictwo charakterystyczne dla stylu potocznego
w odmianie méwione;.

1 pkt | Styl w catosci lub w przewazajgcej czesci stosowny, tj. adekwatny do odmiany pisanej jezyka
oraz do sytuacji komunikacyjnej (jednorodny albo funkcjonalnie niejednorodny).
0 pkt | Wypracowanie nie spetnia warunkéw okreslonych w kategorii ,1 pkt”.

V. Jezyk (0—4 pkt)

Aby oceni¢ wypowiedz w tym kryterium, egzaminator bedzie rozwazat m.in., czy:

e zdajgcy poprawnie uzyt w wypowiedzi réznych rodzajow zdan i bogatej leksyki (np. frazeologizméw,
wyrazow rzadziej uzywanych w jezyku polskim), czy tez ograniczyt sie do najprostszych srodkow
jezykowych;

o Srodki jezykowe, ktorych uzyt zdajgcy, pozwalajg mu zrealizowac temat w sposob swobodny
i precyzyjny, czy tez — w pobiezny, sprawiajgcy trudnos¢ w zrozumieniu tekstu.

Aby ocenic¢ jezyk wypowiedzi, egzaminator najpierw oceni zakres uzytych srodkow jezykowych,

a nastepnie — ich poprawno$¢. Sprawdzi m.in., w jakim stopniu zachowano poprawnos¢ sktadniowa,
frazeologiczng, fleksyjna i leksykalng wypowiedzi. W ocenie uwzgledni liczbe wszystkich btedéw
jezykowych, ktore zdajgcy popetnit w wypracowaniu.

Poprawnos¢ srodkéw nie wiecei 10 lub
niz 2 b? dJ 3—4 btedy | 5-6 btedéw | 7-9 btedow wiecej
Zakres srodkéw . kO\?vey jezykowe | jezykowych | jezykowych btedow
Jezy jezykowych
szeroki zakres srodkéw
jezykowych, tzn. 4 pkt 3 pkt 2 pkt 1 pkt 0 pkt
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e zroznicowana skfadnia
e zroznicowana leksyka, w tym

umozliwiajgce petng i swobodng
realizacje tematu

— bogata frazeologia,
precyzyjne stownictwo,

zadowalajgcy zakres srodkéw
jezykowych, tzn. sktadnia

i leksyka stosowne / 3 pkt 2 pkt 1 pkt 0 pkt 0 pkt
odpowiednie do realizacji
tematu

waski zakres srodkéw
jezykowych, tzn. sktadnia

i leksyka proste / ograniczone,
utrudniajgce realizacje tematu

2 pkt 1 pkt 0 pkt 0 pkt 0 pkt

VI. Ortografia (0—2 pkt)

Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym Kkryterium, egzaminator sprawdzi, w jakim stopniu zachowano
poprawnos¢ ortograficzng wypowiedzi.

2 pkt Nie wiecej niz 1 btgd ortograficzny.
1 pkt 2-3 btedy ortograficzne.
0 pkt 4 lub wiecej btedéw ortograficznych.

VII. Interpunkcja (01 pkt)

Aby oceni¢ wypowiedz zdajgcego w tym kryterium, egzaminator uwzgledni liczbe i rodzaj btedow
interpunkcyjnych popetnionych w wypowiedzi.

1 pkt Nie wiecej niz 5 btedéw interpunkcyjnych.

0 pkt 6 lub wiecej bteddéw interpunkcyjnych.

Uwagi dodatkowe

Jezeli wypowiedz w catosci jest nie na temat, egzaminator oceni jg na 0 punktow.

Jezeli w wypowiedzi zdajgcy w ogole nie odwotat sie do tresci lektury obowigzkowej wskazane;j

w poleceniu, za catg wypowiedz egzaminator nie przyzna punktéw.

Jezeli wypowiedz jest nieczytelna, egzaminator oceni jg na 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep), egzaminator
przyzna 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli wypowiedz zawiera liczbe stbw mniejszg niz wskazana w arkuszu egzaminacyjnym,
wypracowanie zostanie ocenione wytgcznie w kryteriach: spefnienie formalnych warunkéw polecenia,
kompetencje literackie i kulturowe oraz kompozycja. W pozostatych kryteriach egzaminator przyzna
0 punktéw.

Jezeli praca bedzie napisana drukowanymi literami, egzaminator przyzna 0 punktéw w kryterium
ortografia.

Jezeli wypowiedz jest napisana niesamodzielnie, np. zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym — internetowego, lub jest
przepisana od innego zdajgcego, woéwczas w przypadku takiego zdajgcego egzamin z jezyka polskiego
zostanie uniewazniony.
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e Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych postepowanie
niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta indywidualna decyzja

dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za styl i jezyk lub cata wypowiedz nie bedzie
podlegata ocenie.
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